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Trường THPT Nguyễn Huệ

                                                                Tổ: Toán - Tin


ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ II MÔN TOÁN 10 NÂNG CAO
A. CÁC VẤN ĐỀ CẦN ÔN TẬP TRONG HỌC KÌ II

I. Đại số:

1. Xét dấu nhị thức bậc nhất, tam thức bậc hai

2. Giải phương trình, bất phương trình qui về bậc nhất; bậc hai; phương trình có chứa căn, trị tuyệt đối, tìm điều kiện phương trình, bất phương trình có nghiệm, vô nghiệm, có nghiệm thỏa mãn điều kiện.

3. Giải hệ bất phương  trình bậc hai.

4. Tính giá trị lượng giác một cung, một biểu thức lượng giác.

5. Vận dụng các công thức lượng giác vào bài toán rút gọn, tính giá trị biểu thức; chứng minh các đẳng thức lượng giác.

II. Hình học:

1. Viết phương trình đường thẳng (tham số, tổng quát, chính tắc) 

2. Tính góc giữa hai đường thẳng; khoảng cách từ điểm đến đường thẳng.
3. Xét vị trí tương đối của đường thẳng và đường thẳng 

4. Viết phương trình đường phân giác (trong và ngoài).

5. Viết phương trình đường tròn; Xác định các yếu tố hình học của đường tròn. viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn; biết tiếp tuyến đi qua một điểm (trên hay ngoài đường tròn), song song, vuông góc một đường thẳng.

6. Viết phương trình chính tắc của elíp; xác định các yếu tố của elíp.

7. Viết phương trình chính tắc của hypebol; xác định các yếu tố của hypebol.

8. Viết phương trình chính tắc của parabol; xác định các yếu tố của parabol.

B. LÝ THUYẾT

I. Phần Đại số

1. Bất phương trình và hệ bất phương trình

Các phép biến đổi bất phương trình:

a) Phép cộng: Nếu f(x) xác định trên D thì P(x) < Q(x) 
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 P(x) + f(x) < Q(x) + f(x)


b) Phép nhân: 


* Nếu f(x) >0, 
[image: image2.wmf]"

x 
[image: image3.wmf]Î

 D thì P(x) < Q(x) 
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 P(x).f(x) < Q(x).f(x)


* Nếu f(x) <0, 
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 D thì P(x) < Q(x) 
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 P(x).f(x) > Q(x).f(x)

c) Phép bình phương: Nếu P(x) 
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0 và Q(x) 
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     Thì P(x) < Q(x) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]22
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2. Dấu của nhị thức bậc nhất 

(Dấu nhị thức bậc nhất  f(x) = ax + b, a
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	f(x)
	       (Trái dấu với hệ số a)        0        (Cùng dấu với hệ số a)


Nhớ: “Bên phải cùng dấu”
* Chú ý: Với a > 0 ta có:
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3. Dấu của tam thức bậc hai

a. Định lí về dấu của tam thức bậc hai:

Cho tam thức bậc hai f(x) = ax2 + bx  + c, a
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= b2 – 4ac


* Nếu 
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< 0 thì f(x) cùng dấu với hệ số a (a.f(x)>0), 
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* Nếu 
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= 0 thì f(x) cùng dấu với hệ số a (a.f(x)>0), 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image28.wmf]2
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* Nếu 
[image: image29.wmf]D

> 0 thì f(x) cùng dấu với hệ số a khi x < x1 hoặc x > x2; f(x) trái dấu với hệ số a khi x1 < x < x2.( Với x1, x2 là hai nghiệm của f(x) và x1< x2)

Bảng xét dấu: f(x) = ax2  + bx  + c, a
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= b2– 4ac > 0
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	f(x)
	 (Cùng dấu với hệ số a) 0 (Trái dấu với hệ số a)  0  (Cùng dấu với hệ số a)


Nhớ: “ Trong trái, ngoài cùng”
b. Liên quan đến điều kiện nghiệm:
   Cho f(x) = ax2 +bx +c, a
[image: image34.wmf]¹

0

1) ax2 +bx +c = 0 có nghiệm 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image36.wmf]D

= b2– 4ac 
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2) ax2 +bx +c = 0 có 2 nghiệm trái dấu 
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a.c < 0

3) ax2 +bx +c = 0 có 2 nghiệm cùng dấu 
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4) ax2 +bx +c = 0 có 2 nghiệm dương 
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5) ax2 +bx +c = 0 có 2 nghiệm âm 
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Chú ý: Dấu của tam thức bậc hai luôn luôn cùng dâu với hệ số a khi 
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i) ax2 +bx +c >0, 
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  ii) ax2 +bx +c <0, 
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 iii) ax2 +bx +c 
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               iv) ax2 +bx +c 
[image: image58.wmf]£

0, 
[image: image59.wmf]"

x
[image: image60.wmf]Î

¡

 
[image: image61.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image62.wmf]0

0

a

<

ì

í

D£

î


4. Bất phương trình bậc hai
a. Định nghĩa:

Bất phương trình bậc 2 là bpt có dạng f(x) > 0 (Hoặc f(x) 
[image: image63.wmf]³

0, f(x) < 0, f(x) 
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 0), trong đó f(x) là một tam thức bậc hai. ( f(x) = ax2 + bx + c, a
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b. Cách giải:


Để giải bất pt bậc hai, ta áp dụng định lí vầ dấu tam thức bậc hai

(Bước 1: Đặt vế trái bằng f(x), rồi xét dấu f(x)

(Bước 2: Dựa vào bảng xét dấu và chiều của bpt để kết luận tập nghiệm của bpt

5. Lượng giác: Các kiến thức cần nhớ!
1. Giá trị lượng giác của góc (cung) lượng giác

 a. Định nghĩa
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b. Tính chất
        c. Các hệ thức cơ bản
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3. Bảng GT của góc (cung) lượng giác đặc biệt

	        (
Hàm số
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2. Giá trị lượng giác một số góc (cung) có liên quan đặc biệt 

	Hai goùc ñoái nhau
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	Hai goùc buø nhau
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	Hai goùc hôn keùm nhau 
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	Hai goùc hôn keùm nhau  π / 2
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	Hai goùc phuï nhau
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3. Một số công thức lượng giác

a. Công thức cộng
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b. Công thức nhân đôi
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c. Công thức nhân ba
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d. Công thức hạ bậc
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e. Công thức tính theo 
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f. Công thức biến đổi tích thành tổng
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g. Công thức biến đổi tổng thành tích
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h. Chú ý: (Thầy cô gợi ý một số cách học CT để hs dễ nhớ hơn!)
Một số CT có thể áp dụng nhanh:
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II. Phần Hình học
1. Phương trình đường thẳng:
* Để viết được phương trình tham số của  đường thẳng cần phải biết được “toạ độ 1 điểm đi qua và 1 vectơ chỉ phương” 
* Để viết được phương trình tổng quát của đường thẳng cần biết được “toạ độ 1 điểm và 1 vectơ phát tuyến”
a. Phương trình tham số của đường thẳng ( qua M (
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làm vectơ chỉ phương:
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b. Phương trình tổng quát của đường thẳng ( qua M (
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 làm vectơ pháp tuyến:
a(x –  
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(với  c = – a
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Chú ý:

· Phương trình đường  thẳng cắt hai trục tọa độ tại hai điểm A(a ; 0) và B(0 ; b) là: 
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· Phương trình đường thẳng đi qua điểm M (
[image: image155.wmf]0
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c. Khoảng cách từ mội điểm M (
[image: image158.wmf]0
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) đến đường thẳng ( : ax + by + c = 0 được tính theo công thức :  
d(M; () = 
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d. Vị trí tương đối của hai đường thẳng :
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;  Tọa độ giao điểm của 
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(với 
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       e. Góc giữa hai đường thẳng:

        Gọi 
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[image: image180.wmf]1

D

và 
[image: image181.wmf]2

D

; KH: 

[image: image182.wmf]12

(,)

a

=DD


       Chú ý: 
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* Đường thẳng 
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* Đường thẳng 
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2. Đường tròn

a. Phương trình đường tròn tâm I(a ; b) bán kính R có dạng:



(x – a)2 + (y – b)2 = R2   (1) 



hay       x2 + y2 – 2ax – 2by + c = 0   (2)  với c = a2 + b2 – R2 

· Với điều kiện  a2 + b2 – c > 0 thì phương trình x2 + y2 – 2ax – 2by + c = 0  là phương trình đường tròn tâm 
I(a ; b) bán kính R 

· Đường tròn (C) tâm I (a ; b) bán kính R tiếp xúc với đường thẳng(: (x + (y + ( = 0  

khi và chỉ khi :   d(I ; () = 
[image: image194.wmf]2
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( ( cắt ( C ) 
[image: image195.wmf]Û

 d(I ; () < R




( ( không có điểm chung với ( C ) 
[image: image196.wmf]Û

 d(I ; () > R


( ( tiếp xúc với ( C ) 
[image: image197.wmf]Û

 d(I ; () = R

b. Phương trình tiếp tuyến với đường tròn

Dạng 1: Điểm A thuộc đường tròn

Dạng 2: Điểm A không thuộc đường tròn
Dạng 3: Biết phương trình tiếp tuyến của đường tròn vuông góc hay song song với 1 đường thẳng nào đó

3. Phương trình Elip

a. Trong mặt phẳng Oxy cho 2 điểm F1(-c; 0), F2(c; 0) và F1F2 = 2a (a > c > 0, a = const). Elip (E) là tập hợp các điểm M : F1M + F2M = 2a. Hay (E) =
[image: image198.wmf]12
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b. Phương trình chính tắc của elip (E) là: 
[image: image199.wmf]22
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 (a2 = b2 + c2)

c. Các thành phần của elip (E) là:

· Hai tiêu điểm : F1(-c; 0), F2(c; 0)  (  Bốn đỉnh : A1(-a; 0), A2(a; 0), B1(-b; 0), B2(b; 0)

· Độ dài trục lớn: A1A2 = 2b           (  Độ dài trục nhỏ: B1B2 = 2b   (   Tiêu cự F1F2 = 2c

d. Hình dạng của elip (E);

· (E) có 2 trục đối xứng là Ox, Oy và có tâm đối xứng là gốc tọa độ

· Mọi điểm của (E) ngoại trừ 4 đỉnh đều nằm trong hình chữ nhật có kích thức 2a và 2b giới hạn bởi các đường thẳng x = 
[image: image200.wmf]±

a, y = 
[image: image201.wmf]±

b. Hình chữ nhật đó gọi là hình chữ nhật cơ sở của elip.
4. Đường Hypebol:
* Cho hai điểm F1 và F2 với F1 F2 = 2c > 0. Hypebol (H) là tập hợp các điểm M sao cho              |MF1 + MF2 |  = 2a > 0 . Trong đó, F1 và F2 là hai tiêu điểm của hypebol.
Khoảng cách F1 F2 = 2c gọi là tiêu cự của hypebol.

[image: image202.png]* Phuong trinh chinh tac caa hypebol (H) la.






      Tiêu điểm F1( - c; 0), F2(  c; 0), Trục thực bằng 2a, trục ảo bằng 2b.
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Chú ý:
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5. ĐƯỜNG PARABOL:
 a.  ĐN: Tập các điểm M thỏa mãn 
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  b. Các dạng Parabol và đặc điểm:
[image: image208.png]Truc|

DX | (&%) Hinh dang Phuong trinh vi cde yéu t6 trong Parabol
¥ =2px; Tidu diém r(z ,n) e Ox
o
x im sai e= 1. Dubmg chudn (A x=-£
00| @ Tim sai e = 1. Dubng chudn (A -
Bén kinh qua tiéu diém: M e (P) e MF =
¥ N
(a) ¥ ==2px: Tiéu Giém r[
o x
©:0) Ox —,,ff i Tém sai l,Duémgchuéu[A):x:g
: 2/ 2 X »
Bin kinh qua tiéu Giém: M e (P) s MF =
¥ ¥ zm;neudiémr(n g)so,.
o NG
: m sai omg chudn (A): y= -2
00| 3 Tim sa e=1. Duimg chusn (4 5 =~ 2
—pl2 @) Bdn kinh qua tiéu didm: Me (p,w,ﬁg, Y
b2 | ¥ =-2pyiTeudis F[nv I’)EO).
o
im sai e = 1. Duimg chudn (4): y = £
e e Sl e
H .
Ban kinh qua tiéu diém: Me(P)oMF=Ly,





C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN

I. Phần Đại số
1. Dấu của tam thức bậc hai
Bài 1: Xét dấu các tam thức bậc hai:

a) 3x2 – 2x +1


b) – x2 – 4x +5

 c) 2x2 +2
[image: image209.wmf]2
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d) x2 +(
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e) 
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  f) x2 – (
[image: image214.wmf]71

-

)x +
[image: image215.wmf]3


Bài 2:Xét dấu các biểu thức sau:

a) A = 
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2. Bất phương trình: 
Bài 1: Tìm điều kiện của các bất  phương trình sau đây:


a)
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Bài 2: Giải bất phương trình sau:

a) 
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Bài 3: Giải các bpt sau:

a. (4x – 1)(4 – x2)>0

b. 
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Bài 4: Giải các bất phương trình sau


a.
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Bài 5: Giải các bất phương trình


a) x(x – 1)(x + 2) < 0

b) (x + 3)(3x – 2)(5x + 8)2 < 0

c) 
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Bài 6: Giải các bất phương trình sau: 

 a) 
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Bài 7. Giải các bất phương trình sau
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Bài 8: Giải các bất phương trình sau:


a) (x–1)(x2 – 4)(x2+1)
[image: image254.wmf]£

0


b) (–x2 +3x –2)( x2 –5x +6) 
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c*) x3 –13x2 +42x –36 >0

d) (3x2 –7x +4)(x2 +x +4) >0

Bài 9: Giải các bất phương trình sau:
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3. Phương trình:

Bài 1: Giải các phương trình sau:
a) 
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Bài 2: Giải các phương trình sau:
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Bài 3: Giải các phương trình sau:
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HD: a, b) Đặt ẩn phụ, đk cho ẩn phụ

        c) Chuyển vế đặt ntc hoặc đổi biến không hoàn toàn 

        d) Chuyển bt trong căn về hằng đẳng thức, đặt ẩn phụ

        e, f) Đặt ẩn phụ chuyển về hệ
4. Hệ bất phương trình:
Bài 1: Giải các hệ phương trình sau:


a) 
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         c)
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Bài 2: Giải các hệ bpt sau:


a. 
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Bài 3: Giải các hệ bất phương trình sau
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Bài 4. Giải các hệ bất phương trình
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5. Bài toán tìm tham số m thoả điều kiện cho trước:

Bài 1: Tìm tất cả các giá trị của tham số m để mỗi phương trình sau có nghiệm:

   a) 2x2  + 2(m+2)x + 3 + 4m + m2 = 0

b) (m–1)x2  – 2(m+3)x – m + 2 = 0

Bài 2: Tìm tất cả các giá trị m để phương trình:


a) x2 + 2(m + 1)x + 9m – 5 = 0 có hai nghiệm âm phân biệt


b) x2  – 6m x + 2 –  2m + 9m2 = 0 có hai nghiệm dương phân biệt


c) (m2 + m + 1)x2  + (2m – 3)x + m – 5 = 0 có hai nghiệm dương phân biệt

Bài 3: Xác định m để tam thức sau luôn dương với mọi x
 
a) x2 +(m+1)x + 2m +7

 b) x2 + 4x + m –5   

          c) (3m+1)x2 – (3m+1)x + m +4
 d) mx2 –12x – 5

Bài 4: Xác định m để tam thức sau luôn âm với mọi x

a) mx2 – mx  – 5




b) (2 – m)x2 + 2(m – 3)x + 1– m  

c) (m + 2)x2 + 4(m + 1)x + 1– m2

d) (m – 4)x2 +(m + 1)x +2m–1

Bài 5: Xác định m để hàm số  f(x)=
[image: image288.wmf]2
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 được xác định với mọi x.

Bài 6: Tìm giá trị của tham số để bpt sau nghiệm đúng với mọi x


a) 5x2 – x + m > 0




b) mx2 –10x –5 < 0


c) m(m + 2)x2 + 2mx + 2 >0


d) (m + 1)x2 –2(m – 1)x +3m –  3
[image: image289.wmf]³

 < 0

Bài 7: Tìm giá trị của tham số m để bpt sau vô nghiệm

a) 5x2 – x + m 
[image: image290.wmf]£

 0




b) mx2 –10x –5 
[image: image291.wmf]³

 0

Bài 8: Tìm tất cả các giá trị của tham số m để 

a. Bất phương trình mx2+(m-1)x+m-1 >0 vô nghiệm.

b. Bất phương trình (m+2)x2-2(m-1)x+4 < 0 có nghiệm với mọi x thuộc R.
c. Bất phương trình (m-3)x2+(m+2)x – 4 ≤ 0 có nghiệm.

d. Phương trình (m+1)x2+2(m-2)x+2m-12 = 0 có hai nghiệm cùng dấu

e. Phương trình (m+1)x2+2(m-2)x+2m-12 = 0 có hai nghiệm trái dấu

f. Phương trình (m+1)x2+2(m-2)x+2m-12 = 0 có hai nghiệm phân biệt nhỏ hơn 1
Bài 9: Với giá trị nào của m thì hệ sau có nghiệm


[image: image292.wmf]{

{

22

9200540

))

32020

xxxx

ab

xmmx

-+£-+>

->-³


Bài 10: Với giá trị nào của m thì hệ sau vô nghiệm
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6. Lượng giác
Bài 1: 

a) Cho cosx =
[image: image294.wmf]3
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 và 1800 < x < 2700. tính sinx, tanx, cotx

b) Cho tan
[image: image295.wmf]a

=
[image: image296.wmf]3
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 và 
[image: image297.wmf]3
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. Tính cot
[image: image298.wmf]a

, sin
[image: image299.wmf]a

, cos
[image: image300.wmf]a


Bài 2: Cho một giá trị lượng giác hãy tính các giá trị lượng giác còn lại hoặc tính giá trị biểu thức dưới đây:

a) Cho 
[image: image301.wmf]2
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b) Cho 
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tan2,

2

p

apa

=<<

.


c)
[image: image303.wmf]13
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d) Cho 
[image: image305.wmf]2
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Bài 3: Cho tanx –cotx = 1 và 00<x<900. Tính giá trị lượng giác sinx, cosx, tanx, cotx

Bài 4: 

     a)  Xét dấu sin500.cos(-3000)

b) Cho 00<
[image: image306.wmf]a

<900. xét dấu của sin(
[image: image307.wmf]a

+900)

Bài 5: Cho 0<
[image: image308.wmf]a
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[image: image309.wmf]2
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. Xét dấu các biểu thức:


a)cos
[image: image310.wmf]()
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b) tan
[image: image311.wmf]()
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c) sin
[image: image312.wmf]2
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d) cos
[image: image313.wmf]3
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Bài 6.  Tính các giá trị lượng giác của góc x khi biết 
[image: image314.wmf]x4
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Bài 7. Tính 
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Bài 8. Tính các giá trị lượng giác khác của góc a biết 
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Bài 9. Tính giá trị lượng giác của góc 
[image: image321.wmf]a

 nếu:

a) 
[image: image322.wmf]2
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 và 
[image: image323.wmf]3
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b) 
[image: image324.wmf]cos0.8
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 và 
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c) 
[image: image326.wmf]13
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d) 
[image: image328.wmf]19
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Bài 10. Cho 
[image: image330.wmf]3
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[image: image332.wmf]22
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Bài 11. Tính giá trị của biểu thức:


a) 
[image: image333.wmf]cottan
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[image: image334.wmf]a
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b) Cho 
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Bài 12. Tính giá trị của các biểu thức


a)
[image: image341.wmf]sin.cos.cos.cos
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b) 
[image: image343.wmf]20
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Bài 13. Tính các giá trị của các biểu thức sau:


a) 
[image: image344.wmf]23
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b) 
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Bài 14. Rút gọn biểu thức:
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Bài 15.  Rút gọn biểu thức:
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Bài 16.  Rút gọn biểu thức:


a) 
[image: image351.wmf]sin2sin
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b) 
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Bài 17.  Rút gọn các biểu thức


a) 
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b) 
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Bài 18.  Chứng minh các đẳng thức sau: 

 a) 
[image: image356.wmf]sin1cos2
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d) sin6x + cos6x = 1 – 3sin2x.cos2x
e) 
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Bài 19. Chứng minh: a)
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Bài 20. Chứng minh rằng:


a) 
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Bài 21. Chứng minh biểu thức sau không phụ thuộc vào 
[image: image364.wmf], 
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Bài 22. Chứng minh các đẳng thức sau:
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Bài 23. Chứng minh các đẳng thức sau

a. 
[image: image369.wmf]22
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II. Phần Hình học

1. Phương trình đường thẳng

Bài 1: Lập phương trình tham số và tổng quát của đường thẳng (
[image: image374.wmf]D

) biết:

a)   (
[image: image375.wmf]D

) qua M (–2;3) và có VTPT 
[image: image376.wmf]n

r

 = (5; 1); b)  (
[image: image377.wmf]D

) qua M (2; 4) và có VTCP 
[image: image378.wmf](3;4)
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Bài 2: Lập phương trình đường thẳng (
[image: image379.wmf]D

) biết: (
[image: image380.wmf]D

) qua M (2; 4) và có hệ số góc k = 2

Bài 3: Cho 2 điểm A(3; 0) và B(0; –2). Viết phương trình đường thẳng AB.

Bài 4: Cho 3 điểm A(–4; 1), B(0; 2), C(3; –1)

a) Viết pt các đường thẳng AB, BC, CA

b) Gọi M là trung điểm của BC. Viết pt tham số của đường thẳng AM

c) Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm A và tâm đường tròn ngoại tiếp 
[image: image381.wmf]D

ABC
d)  Viết pt đường trung trực của đoạn thẳng AB.
Bài 5: Viết phương trình đường thẳng d đi qua giao điểm của hai đường thẳng d1, d2 có phương trình lần lượt là: 13x – 7y +11 = 0, 19x +11y – 9 = 0 và điểm M(1; 1).

Bài 6: Lập phương trình đường thẳng (
[image: image382.wmf]D

) biết: (
[image: image383.wmf]D

) qua A (1; 2) và song song với đường thẳng  x + 3y –1 = 0

Bài 7: Lập phương trình đường thẳng (
[image: image384.wmf]D

) biết: (
[image: image385.wmf]D

) qua C ( 3; 1) và song song đường phân giác thứ (I) của mặt phẳng tọa độ

Bài  8: Cho biết trung điểm ba cạnh của một tam giác là M1(2; 1); M2 (5; 3); M3 (3; –4). Lập phương trình ba cạnh của tam giác đó.

Bài  9: Trong mặt phẳng tọa độ cho tam giác với M (–1; 1) là trung điểm của một cạnh, hai cạnh kia có phương trình là: x + y –2 = 0, 2x + 6y +3 = 0. Xác định tọa độ các đỉnh của tam giác.

Bài 10: Lập phương trình của đường thẳng d trong các trường hợp sau:
a) d qua M (1; –2) và vuông góc với đt 
[image: image386.wmf]D

: 3x + y = 0.


b) d qua gốc tọa độ và vuông góc với đt 
[image: image387.wmf]D

: 
[image: image388.wmf]25
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Bài 11: Viết pt đường thẳng  đi qua gốc tọa độ và cách điểm M(3; 4) một khoảng lớn nhất.

Bài 12: Cho tam giác ABC có đỉnh A (2; 2)

a) Lập phương trình các cạnh của tam giác biết các đường cao kẻ từ B và C lần lượt có phương trình: 

9x –3y – 4 = 0 và x + y –2 = 0

b) Lập phương trình đường thẳng qua A và vuông góc AC.

Bài 13: Cho 
[image: image389.wmf]D

ABC có phương trình cạnh (AB): 5x –3y + 2 = 0; đường cao qua đỉnh A và B lần lượt là: 4x –3y +1 = 0; 7x + 2y – 22 = 0. Lập phương trình hai cạnh AC, BC và đường cao thứ ba.

Bài 14: Cho đường thẳng d : 
[image: image390.wmf]32
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, t là tham số. Hãy viết phương trình tổng quát của d.

Bài 15: Viết phương trình tham số của đường thẳng: 2x – 3y – 12 = 0

Bài 16: Viết phương trình tổng quát, tham số, chính tắc (nếu có) của các trục tọa độ

Bài 17: Viết phương trình tham số của các đường thẳng y + 3 = 0 và x – 5 = 0

Bài 18: Xét vị trí tương đối của mỗi cặp đường thẳng sau:

a) d1: 2x – 5y +6 = 0 và  d2: –  x + y – 3 = 0


b) d1: – 3x + 2y –  7 = 0  và  d2: 6x –  4y – 7 = 0

c)   d1: 
[image: image391.wmf]15

24

xt

yt

=--

ì

í

=+

î
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d) d1: 8x + 10y –  12 = 0  và  d2: 
[image: image393.wmf]65
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Bài 19: Tính góc giữa hai đường thẳng

a) d1: 2x – 5y +6 = 0  và d2: –  x + y – 3 = 0   b) d1: 8x + 10y –  12 = 0  và  d2: 
[image: image394.wmf]65
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c)d1: x + 2y + 4 = 0     và   d2: 2x –  y + 6 = 0

Bài 20: Cho điểm M(1; 2) và đường thẳng d: 2x – 6y + 3 = 0. Viết phương trình đường thẳng d’ đi qua M và hợp với d một góc 450.

Bài 21: Viết pt đường thẳng đi qua gốc tọa độ và tạo với đt Ox một góc 600.

Bài 22: Viết pt đường thẳng đi M(1; 1) và tạo với đt Oy một góc 600.

Bài 23: Điểm A(2; 2) là đỉnh của tam giác ABC. Các đường cao của tam giác kẻ từ đỉnh B, C nằm trên các đường thẳng có các pt tương ứng là: 9x – 3y –  4 = 0, x + y – 2 = 0. Viết pt đường thẳng qua A và tạo với AC một góc 450.

Bài 24: Cho 2 điểm M(2; 5) và N(5; 1). Viết phương trình đường thẳng d đi qua M và cách điểm N một khoảng bằng 3.

Bài 25: Viết phương trình đường thẳng d đi qua gốc tọa độ và cách điểm M(1; 2) một khoảng bằng 2.

Bài 26: Viết phương trình đường thẳng song2 và cách đều 2 đường thẳng x + 2y – 3 = 0 và x + 2y + 7 = 0.

Bài 27: (ĐH Huế khối D –1998) Cho đường thẳng d: 3x – 4y + 1 viết pt đt d’song2 d và khoảng cách giữa 2 đường thẳng đó bằng 1.

Bài 28: Viết pt đường thẳng vuông góc với đường thẳng d: 3x – 4y = 0 và cách điểm M(2; –1) một khoảng bằng 3.

Bài 29: Cho đường thẳng 
[image: image395.wmf]D

: 2x – y – 1 = 0 và điểm M(1; 2).

a) Viết phương trình đường thẳng (
[image: image396.wmf]D

’) đi qua M và vuông góc với 
[image: image397.wmf]D

.

    b)  Tìm tọa độ hình chiếu H của M trên 
[image: image398.wmf]D

.

    c)  Tìm điểm M’ đối xứng với M qua 
[image: image399.wmf]D

. 

Bài 30: Với giá trị nào của tham số m thì hai đường thẳng sau vuông góc:


[image: image400.wmf]1

D

: mx + y + q = 0


[image: image401.wmf]2

D

: x –y + m = 0

Bài 31: Xét vị trí tương đối của các cặp đường thẳng sau đây:

a. d: 
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b. d: 
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 và d’ 2x + 4y -10 = 0

c. d: x + y - 2=0  và d’: 2x + y – 3 = 0

Bài  32: Tính số đo góc giữa hai đường thẳng:


d: x + 2y + 4 = 0


d’: 2x – y + 6 = 0

Bài  33: Tính bán kính của đường tròn có tâm là điểm I(1; 5) và tiếp xúc với đường thẳng
[image: image405.wmf]D

: 4x – 3y + 1 = 0.

2. Đường tròn
Bài 1: Trong các phương trình sau, phương trình nào là pt đường tròn? Tìm tâm và bán kính (nếu có)

a) x2 + 3y2 – 6x + 8y +100 = 0



b) 2x2 + 2y2 – 4x + 8y – 2 = 0



c) (x – 5)2 + (y + 7)2 = 15




d) x2 + y2 + 4x + 10y +15 = 0


Bài 2: Cho phương trình x2 + y2 – 2mx – 2(m– 1)y + 5 = 0 (1), m là tham số

a) Với giá trị nào của m thì (1) là phương trình đường tròn?

b) Nếu (1) là đường tròn hãy tìm tọa độ tâm và bán kính của đường tròn theo m.

Bài 3: Viết phương trình đường tròn trong các trường hợp sau:


a) Tâm I(2; 3) có bán kính 4


   b) Tâm I(2; 3) đi qua gốc tọa độ

c) Đường kính là AB với A(1; 1) và B( 5; – 5) d) Tâm I(1; 3) và đi qua điểm A(3; 1)

Bài 4: Viết phương trình đường tròn đi qua 3 điểm A(2; 0); B(0; – 1) và C(– 3; 1)

Bài 5: Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC với A(2; 0); B(0; 3 vàC(– 2; 1)

Bài 6: Viết phương trình đường tròn tâm I(1; 2) và tiếp xúc với đường thẳng 
∆:  x – 2y – 2  = 0
Bài 7: Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng 
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 và đường tròn
 (C): (x – 1)2 +  (y – 2)2 = 16

Bài 8: Viết phương trình đường tròn đi qua A(1; 1), B(0; 4) và có tâm 
[image: image407.wmf]Î

 đường thẳng
 d: x – y – 2 = 0

Bài 9: Viết phương trình đường tròn đi qua A(2; 1), B(–4;1) và có bán kính R=10

Bài 10: Viết phương trình đường tròn đi qua A(3; 2), B(1; 4) và tiếp xúc với trục Ox

Bài 11: Viết phương trình đường tròn đi qua A(1; 1), có bán kính R=
[image: image408.wmf]10

 và có tâm nằm trên Ox

Bài 12: Cho I(2; – 2). Viết phương trình đường tròn tâm I và tiếp xúc với  d: x + y – 4 = 0

Bài 13: Lập phương trình tiếp tuyến với đường tròn (C) :
[image: image409.wmf]22
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 tại điểm 
Mo(4; 2) thuộc đường tròn.

Bài 14: Viết phương trình tiếp tuyến với đường tròn (C) : 
[image: image410.wmf]22
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 tại điểm M thuộc đường tròn có hoành độ bằng xo = 2.

Bài 15: Viết phương trình tiếp tuyến với đường tròn (C) : 
[image: image411.wmf]22
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 và đi qua điểm M(2; 3)

Bài 16: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn (C) : 
[image: image412.wmf]22
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 kẻ từ gốc tọa độ.

Bài 17: Cho đường tròn (C) : 
[image: image413.wmf]22
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 và đường thẳng d: 2x + y – 1 = 0. Viết phương trình tiếp tuyến 
[image: image414.wmf]D

 biết 
[image: image415.wmf]D

 // d; Tìm tọa độ tiếp điểm.

Bài 18: Cho đường tròn (C) : 
[image: image416.wmf]22
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. Viết phương trình tiếp tuyến với (C ), biết rằng tiếp tuyến đó // d có phương trình: x + y – 7 = 0. 

Bài 19: Viết phương trình tiếp tuyến với đường tròn (C ): 
[image: image417.wmf]22
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, biết rằng tiếp tuyến đó vuông góc với đường thẳng x – 2y = 0.

Bài 20: Cho đường tròn (C): 
[image: image418.wmf]22
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 và điểm A(1; 3)

a) Chứng minh rằng A nằm ngoài đường tròn;  b) Viết pt tiếp tuyến của (C) kẻ từ A

b) Viết pt tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (d): 3x –  4y + 1 = 0 

Bài 21: Viết phương trình đường tròn nội tiếp tam giác ABC biết phương trình của các cạnh             AB: 3x + 4y – 6 =0; AC: 4x + 3y – 1 = 0; BC: y = 0

Bài 22: Xét vị trí tương đối của đường thẳng 
[image: image419.wmf]D

 và đường tròn (C) sau đây: 3x + y + m = 0 và  x2 + y2 – 4x + 2y + 1 = 0

Bài 23: Viết pt đường tròn (C) đi qua điểm A(1, 0) và tiếp xúc với 2 đt  d1:  x + y – 4 = 0  và  d2: x + y + 2 = 0.

Bài 24: cho (C):
[image: image420.wmf]22
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viết phương trình  tiếp tuyến của (C) biết tiếp tuyến song song với  đường thẳng x+y+1=0

Bài 25: Trong mặt phẳng 0xy cho phương trình  
[image: image421.wmf]22
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(I)

a)Chứng tỏ phương trình (I) là phương trình của đường tròn ,xác định tâm và bán kính của đường tròn đó 

b)Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn biết tiếp tuyến qua A(0;-1)

Bài 26: Cho ba điểm A(1; 4), B(-7; 4), C(2; -5).


a. Lập phương trình đường tròn (C) ngoại tiếp tam giác ABC.


b. Tìm tâm và bán kính của (C).

Bài 27: Cho đường tròn (C) đi qua điểm A(-1; 2), B(-2; 3) và có tâm ở trên đt (: 3x – y + 10 = 0.

a.Tìm tọa độ tâm của (C).
b. Tìm bán kính R của (C).
c. Viết phương trình của (C).

Bài 28: cho đường tròn (C): x2 + y2 – x – 7y = 0 và đt d: 3x – 4y – 3 = 0.


a. Tìm tọa độ giao điểm của (C) và (d).


b. Lập phương trình tiếp tuyến với (C) tại các giao điểm đó.


c. Tìm tọa độ giao điểm của hai tiếp tuyến.

Bài 29: Cho đường tròn (C): x2 + y2 – 6x + 2y + 6 = 0 và điểm A(1; 3).


a. Chứng tỏ rằng điểm A nằm ngoài đường tròn (C).


b. Lập phương trình tiếp tuyến với (C) xuất phát từ điểm A.

Bài 30: Lập phương trình tuyếp tuyến ( của đường tròn (C): x2 + y2 – 6x + 2y = 0, biết rằng ( vuông góc với đường thẳng d: 3x – y + 4 = 0.

Bài 31: Cho phương trình: 
[image: image422.wmf]22
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     a.  Với giá trị nào của m thì (Cm) là đường tròn ?

b. Tìm toạ độ tâm và bán kính của đường tròn (C3)

Bài 32: Cho đường tròn 
[image: image423.wmf]22
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a. Viết phương trình tiếp tuyến với (C) tại điểm A(3 ; 1)
b. Viết phương trình tiếp tuyến với (C) xuất phát từ điểm B(1 ; 3)
c. Viết phương trình tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến song song với 
[image: image424.wmf]-+=

1

d:3x4y20130


d. Viết phương trình tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến vuông góc với 
[image: image425.wmf]--=
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Bài 33. Cho đường tròn có phương trình: (C)x2 + y2 - 4x + 8y - 5 = 0.

  
 a.Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn biết tt qua điểm A(-1;0). 

  
 b. Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn biết tiếp tuyến song song với d: x – 5y  + 11 = 0

  
 c. Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn biết tiếp tuyến vuông góc với  d’: x – 4y + 1 = 0
3. Phương trình Elip
Bài 1: Tìm độ dài các trục, tọa độ các tiêu điểm, các đỉnh của (E) có các phương trình sau:

a) 
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   b) 
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   c) 
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       d)
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Bài 2: Cho (E) có phương trình 
[image: image430.wmf]22
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a) Tìm tọa độ tiêu điểm, các đỉnh, độ dài trục lớn trục nhỏ của (E)

b) Tìm trên (E) những điểm M sao cho M nhìn đoạn thẳng nối hai tiêu điểm dưới một góc vuông.

Bài 3: Cho (E) có phương trình 
[image: image431.wmf]22

1

259

xy

+=

. Hãy viết phương trình đường tròn (C) có đường kính F1F2 trong đó F1 và F2 là 2 tiêu điểm của (E)

Bài 4: Tìm tiêu điểm của elip (E): 
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Bài 5: Lập phương trình chính tắc của elip (E) biết:

a) Một đỉnh trên trục lớn là A(-2; 0) và một tiêu điểm F(-
[image: image433.wmf]2

; 0)

b) Hai đỉnh trên trục lớn là M(
[image: image434.wmf]3
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), N
[image: image435.wmf]23
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Bài 6: Lập phương trình chính tắc của elip (E) biết:

a) Phương trình các cạnh của hình chữ nhật cơ sở là
[image: image436.wmf]4, y =3
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b) Đi qua 2 điểm 
[image: image437.wmf](4; 3)
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và 
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c) Tiêu điểm F1(-6; 0) và tỉ số 
[image: image439.wmf]2
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Bài 7: Lập phương trình chính tắc của elip (E) biết:

a) Tiêu cự bằng 6, tỉ số 
[image: image440.wmf]3
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 b) Đi qua điểm 
[image: image441.wmf]34
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và 
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MF1F2 vuông tại M

b) Hai tiêu điểm F1​(0; 0) và F2(1; 1), độ dài trục lớn bằng 2.

Bài 8: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho điểm M(x; y) di động có tọa độ luôn thỏa mãn 
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, trong đó t là tham số. Hãy chứng tỏ M di động trên một elip.

Bài 9: Tìm những điểm trên elip (E) : 
[image: image444.wmf]2
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 thỏa mãn


a) Nhìn 2 tiêu điểm dưới một góc vuông             b) Nhìn 2 tiêu điểm dưới một góc 60o

Bài 10: Cho (E) có phương trình 
[image: image445.wmf]22
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. Tìm những điểm trên elip cách đều 2 điểm    A(1; 2) và B(-2; 0)

Bài 11: Cho (E) có phương trình 
[image: image446.wmf]22
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 và đường thẳng d: y = 2x. Tìm những điểm trên (E) sao cho khoảng cách từ điểm đó đến d bằng 
[image: image447.wmf]3

.

Bài 12. Viết phương trình  chính tắc  elip có một tiêu điểm  F2 (5 ; 0) trục nhỏ 2b bằng 
[image: image448.wmf]46

, tìm tọa độ các đỉnh , tiêu điểm của elíp.

Bài 13: Trong mặt phẳng 0xy Cho các điểm 
[image: image449.wmf]22
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a)Viết phương trình đường tròn đường kính AB và tiếp tuyến của đường tròn tại 
[image: image450.wmf]13
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b)Viết phường trình chính tắc của elíp nhận hai điểm A, B làm các đỉnh và elíp  đi qua C 

Bài 14 : Tìm toạ độ các tiêu điểm, các đỉnh, độ dài các  trục và vẽ Elip (E) trong các trường hợp sau :

a. 
[image: image451.wmf]22
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b. 
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Bài 15 : Viết phương trình chính tắc của (E) biết :

a. (E) có độ dài trục lớn 26 và tỉ số 
[image: image453.wmf]c5
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b. (E) có tiêu điểm 
[image: image454.wmf]1
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 và tỉ số 
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c. (E) đi qua hai điểm 
[image: image456.wmf]9
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d. (E) đi qua hai điểm 
[image: image458.wmf]34
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 và tam giác MF1F2 vuông tại M
4. Hyperbol:
Bài 1. Lập phương trình chính tắc của hypebol biết
a. Có tiêu điểm F2(  5; 0) và có độ dài trục thực bằng 8.
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Bài 2. Viết  phương trình tắc của hypebol biết
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Trong đó, N(-6; 3).
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Học sinh tự nghiên cứu một số bài toán liên quan đến (H)
5. Parabol:
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« Truc Ox, (P) chin Oy mot doan 2b va khoang cdch tir dinh dén géc o béng a.

*Pinh S € (D): x — 1 =0, truc cing phuong Ox, (P) di qua A(2; =3) va B(5; 3)




[image: image474.png]Bai 5. Lap phuong trinh cua Parabol (P) c6:

* Tiéu diém la O, duong chuan: x—y-2=0

* Dinh S(2: 1), tiéu diém F(3; 2)

* Dinh S(1; 3), duong chuan (D): x = 2y=0

* Dinh O, truc Oy, tiéu diém F, ddy AB =1 L Oy tai I 1a trung diém OF.
Bai 6. Trong mat phang Oxy cho (P): y* =4x

*Tim Me (P) c6 bén kinh qua tiéu diém MF = 10; y\; > 0

* Tim thém Ne (P) sao cho AOMN vuong tai O.

im A, B € (P) sao cho AOAB déu.

Bai 7. Trong mat phing Oxy cho Parabol (P): y? =2px (p>0)
* Tinh d¢ dai day MN L Ox tai tiéu diém F.

« Tim 2 diém A, B €(P) sao cho AOAB déu.
Bai 8. VPT cdc canh cua mdt tam gidc ndi liép Parabol (P): yZ =8x, biét |
dinh la géc toa d§ O va truc tdm cua tam gidc 1a tiéu diém cua (P)




[image: image475.png]Bai 9. Cho (P): x* —4y va(D): x=2y+4=0
 Tim toa do giao diém A, B cua (P)N(D)

« Tim M trén cung AB ciia (P) sao cho téng dién tich hai phan hinh phéne giGi
han boi (P) va hai diy MA, MB 1a nho nhat.




[image: image476.png]Bai 10.Tim diém Me (P): yZ =64x sao cho khoang cich tir M deén (D):
4x+3y+86=0 nho nhat.
Bai 11.Cho (P): y>=x va(D): y =mx (m#0)
Pudng (D) cit (P) tai M # O. Pudng (D*) L (D) cit (P) tai N # O.
Chirng minh ring: Pudng thing MN luén di qua 1 diém cb dinh Vm.
Bai 12.Cho (D): Ax+ By +C =0 véi A2+ B*>0 va(P): y>=2px(p>0).
Bién luan theo A, B, C, p sb giao diém cua (D) voi (P).
Bai 13.Cho (P): y=x’ vaA(=1; 1), B(3; 9).
Tim Me (P) sao cho dién tich AABM dat Max.
Bai 14. Trong mit phing Oxy cho hinh vuéng ABCD c6 canh AB nam trén (d):
x—y-8=0cdn2dinh C,De (P): y=x’.Tinh canh hinh vuéng ABCD.
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TRƯỜNG THPT NGUYỄN HUỆ
ĐỀ A
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II
Năm học 2012 - 2013

Môn: TOÁN   Lớp: 10
Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian giao đề)


I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ HỌC SINH (7,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm): Giải các bất phương trình sau:
       1) 
[image: image477.wmf]2
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       2) 
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Câu 2 (1,0 điểm): Giải hệ bất phương trình: 
[image: image479.wmf]{
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Câu 3 (1,0 điểm): Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức: 
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Câu 4 (3,0 điểm): 

 1) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image482.wmf]Oxy

 cho điểm A(3;1) và đường thẳng 
[image: image483.wmf]D

 có phương trình: 
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   a.  Viết phương trình tổng quát của đường thẳng d qua điểm A và vuông góc với đường thẳng 
[image: image485.wmf]D

.

   b.  Tính khoảng cách từ điểm A đến đường thẳng 
[image: image486.wmf]D

.
       2) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image487.wmf]Oxy

 cho điểm
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và đường thẳng
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có phương trình: 
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. Tính số đo góc giữa đường thẳng 
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 và đường thẳng 
[image: image492.wmf]2
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đi qua hai điểm O và A.

II. PHẦN RIÊNG (3,0 điểm)

     Học sinh chỉ được chọn một trong hai phần sau (phần 1 hoặc phần 2)

1. Theo chương trình Chuẩn:

Câu 5a (2,0 điểm): 

      1) Cho tam thức bậc hai: 
[image: image493.wmf]22
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      2) Chứng minh rằng: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image496.wmf]
Câu 6a (1,0 điểm): Cho tam giác ABC biết 
[image: image497.wmf]23,19,
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góc A có số đo 300. Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp và độ dài cạnh c của  tam giác ABC
   2.  Theo chương trình Nâng cao:

Câu 5b (2,0 điểm): 

      1) Cho tam thức bậc hai: 
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      2) Chứng minh rằng: 
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Câu 6b (1,0 điểm): Viết phương trình chính tắc của hypebol(H). Biết (H) qua điểm 
[image: image501.wmf](2;3)
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(Giám thị coi thi không giải thích gì thêm)

     
	SỞ GD&ĐT QUẢNG NAM

TRƯỜNG THPT NGUYỄN HUỆ
ĐỀ B
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II
Năm học 2012 - 2013

Môn: TOÁN   Lớp: 10
Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian giao đề)


I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ HỌC SINH (7,0 điểm)

Câu 1 (2,0 điểm): Giải các bất phương trình sau:
       1) 
[image: image503.wmf]2
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Câu 2 (1,0 điểm): Giải hệ bất phương trình: 
[image: image505.wmf]{

2

250

120

x

x

-<

-³

                        
Câu 3 (1,0 điểm): Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức: 
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Câu 4 (3,0 điểm): 

 1) Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image508.wmf]Oxy

 cho điểm B(-1;2) và đường thẳng 
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 có phương trình: 
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   a. Viết phương trình tổng quát của đường thẳng d qua điểm B và vuông góc với đường thẳng 
[image: image511.wmf]D
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   b. Tính khoảng cách từ điểm B đến đường thẳng 
[image: image512.wmf]D
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       2) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho điểm
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và đường thẳng
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có phương trình: 

           
[image: image515.wmf]320140

xy

++=

. Tính số đo góc giữa đường thẳng 
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 và đường thẳng 
[image: image517.wmf]2
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 qua hai điểm O và B.


 II. PHẦN RIÊNG (3,0 điểm)

     Học sinh chỉ được chọn một trong hai phần sau (phần 1 hoặc phần 2)

   1. Theo chương trình Chuẩn:

Câu 5a (2,0 điểm): 

      1) Cho tam thức bậc hai: 
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      2) Chứng minh rằng: 
[image: image520.wmf](tantan2).sin().os(2)sin3
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Câu 6a (1,0 điểm): Cho tam giác ABC biết 
[image: image521.wmf]4,21,
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góc A có số đo 600. Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp và độ dài cạnh b của  tam giác ABC

         2. Theo chương trình Nâng cao:

Câu 5b (2,0 điểm): 

      1) Cho tam thức bậc hai: 
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      2) Chứng minh rằng: 
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Câu 6b (1,0 điểm): Viết phương trình chính tắc của hypebol(H). Biết (H) qua điểm 
[image: image525.wmf](2;5)
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(Giám thị coi thi không giải thích gì thêm)
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HƯỚNG DẪN CHẤM – THANG ĐIỂM
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	3.0
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	1) Cho điểm A(3;1) và đường thẳng 
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	a. Viết phương trình tổng quát của đường thẳng d qua điểm A và vuông góc với đường thẳng 
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+Kết luận: số đo góc cần tìm bằng 450
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